

新民晚报

创刊于 1929 年 / 飞入寻常百姓家

今天:多云到阴,局部有小雨,最高14℃,最低9℃ 明天:多云到阴,有短时小雨,最高13℃,最低10℃

2020年12月1日 星期二 农历庚子年十月十七 今日24版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 21471 期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

习近平主持中央政治局会议 鼓励党员大胆探索 勤勉敬业敢于担当

会议审议《军队政治工作条例》《中国共产党统一战线工作条例》《中国共产党党员权利保障条例》

>>>详见新民网 www.xinmin.cn

阔别160年 “马首”回家



圆明园马首铜像,为清代圆明园长春园西洋楼建筑群海晏堂外十二生肖兽首喷泉主要构件之一。

这十二尊生肖兽首铜像铸造于乾隆年间。据有关资料记载,马首生肖铜像,位于喷泉左方,排列第三。其造工精美,栩栩如生,无论眼神、张口和微伏耳形等姿态,都自然逼真,而鬃毛的流畅铺叠更是一绝。

《圆明园马首铜像回归展》即日起对公众开放
新华社记者 李贺 摄

本报讯(驻京记者 潘子璇)今天上午9时,国家文物局、北京市人民政府在圆明园正觉寺举行“圆明园马首铜像划拨入藏仪式”,马首铜像结束百年流离,成为第一件回归圆明园的流失海外重要文物。

1860年英法联军火烧圆明园,兽首铜像开始流失海外。2007年8月,香港苏富比拍卖有限公司准备拍卖圆明园马首铜像的消息披露后,引起各界哗然。国家文物局第一时间表达了终止公开拍卖的坚定立场和促成文物回归的良好意愿。2007年9月20日,马首铜像在香港被爱国人士何鸿燊以6910万港元成功收回并捐赠给国家。

2019年11月13日,文化和旅游部、国家文物局在中国国家博物馆举行圆明园马首铜像捐赠仪式。今天,“马首”终于“回家”了。

在国家文物局和社会各界力量的共同努力下,包括牛首、猴首、虎首、猪首、兔首在内的六尊圆明园流失兽首铜像已通过不同方式回归祖国。龙首、蛇首、羊首、鸡首、狗首依旧下落不明。

据了解,《百年梦圆——圆明园马首铜像回归展》即日起对公众开放。展览以马首回归为主线,分为圆明重光、万园之园、马首回归三个单元,展出文物、照片等共约100组件,它作为正觉寺基本陈列将持续展出。

电子设备声音禁止外放新规今起实施,地铁上有人无意中播放声音——

乘客用眼神按下「静音键」

“哐当哐当”,早高峰通勤路上,地铁运行之声在安静的车厢里显得特别清晰,就像有力搏动着的城市动脉,把乘客送往四面八方。

今天,新修订的《上海市轨道交通乘客守则》正式实施,其中新增了针对手机、平板、智能手表等电子设备声音外放的禁止条款。上午,记者在多条轨道交通线路上侧耳细听,不和谐的噪音似乎比往日更少了些,戴耳机坐地铁的乘客越来越多了。

拥挤的车厢内,低头族们看着手机屏幕,有的玩游戏,有的听音乐,有的听有声书,由于大家都戴着耳机,车厢内除了报站声和零星的咳嗽声,十分安静。耳机型号五花八门,绿色入耳式、红色头戴式,还有比较常见的无线和有线耳机。不少“低头族”只有一个耳朵戴耳机。“一个耳朵‘追剧’,一个耳朵留意车厢报站声音。”乘客张先生说。曾被外放噪音影响误过站的王女士说,“戴耳机坐地铁,不但不影响他人,‘追剧’感觉也更好了。”

上午9时45分,记者来到人民广场地铁站,跟随轨道交通行政执法人员进入地铁1号线车厢。申通集团执法大队执法一中队曹正辉告诉记者,目前地铁执法以宣传和劝阻为主,劝阻不成、态度恶劣的乘客将移交轨道交通警方处理。“除此之外,我们会不定期不定时在车厢和各站点巡视。”

在1号线各节车厢转接处的设备柜上,新规标识已完成张贴。据悉,标识将在全路网的每节车厢全覆盖。同时,上海地铁将在广播内提醒乘客使用电子设备时禁止外放声音。

除了使用电子设备时禁止外放声音外,在车厢内饮食、抽烟、乱扔垃圾等不文明行为都将被制止。当乘客遇见不文明行为时,也可拨打上海地铁监督热线64370000,巡视的执法队员以及就近车站的服务人员,都会赶到现场进行处理。

社交平台上,很多网友对新规表示绝对的支持。@安可丁准涛说,“刚刚在上海地铁,出现了一个外放的,突然不少人齐刷刷地盯着她,凌厉的眼神直接把声音劝退,12月第一天,新规很给力。”

本报记者 任天宝

这条新规,网友这么说——



■新修订的《上海市轨道交通乘客守则》今天正式实施,乘客使用电子设备禁止外放声音
本报记者 陈梦泽 摄

- @ 骑马的假行僧 支持!地铁上禁止设备外放,是对他人的尊重。这种自由不应该建立在打扰别人的基础上。
- @ 我是小胆喵喵 这个挺好,最烦那种声音放老大,不顾别人感受的人,戴耳机不香吗!
- @ 神奇西瓜 双手支持,我制止过我儿子。当他在地铁里外放手机看抖音和游戏解说,我告诉他这样做会影响到别人,虽然他只有二年级。
- @ 濠许 外放真的太折磨人了!!!但我觉得更加厉害的是那位男士就这么视若无睹继续刷,要是我被旁边那么多人盯着看,早就无地自容了。
- @ 依伊不舍 大力支持。建议所有公共交通工具上统一立规范立法。

>>>详见第5版

你好明天

中风险小区
蹲点故事

18岁的 守夜人

2002年出生的甘肃小伙周松柏,来上海刚3个月。他的工作,原先是在家浜路附近协助管理摊贩。明天华城小区被列为中风险地区后,城管队员第一时间来支援。周松柏来到康沈路东门值外岗,每天12个小时的夜

班,一直持续到今天。这个东门没有什么故事,守门人就像身处一个“被遗忘的角落”。每天凌晨四五点是难熬的时候,因为这时最冷,但周松柏心甘情愿。

他的身后,“封闭小城”正在安睡。

>>>详见第4版

上海重视思政课程,构建大中小幼全学段纵向衔接育人新格局

种下“德育树” 长出“梦想林”

>>>详见第2版